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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 2176,  Posła na Sejm RP Pana Dariusza Mateckiego z dnia 
28 marca 2024 r. w sprawie funduszu kruszenia betonu na kwotę 3 mld zł – przekazuję 
następujące informacje.

Przez ostatnich kilkadziesiąt lat miasta były sukcesywnie zabetonowywane. Temu 
procesowi często towarzyszyła degradacja obszarów zielonych i presja na obszary cenne 
przyrodniczo. Według raportów „Międzyrządowego zespołu ds. zmian klimatu” (IPCC), tzw. 
wyspy ciepła powstałe w miastach w wyniku zabetonowywania powierzchni czynnej to 
obszary najbardziej narażone na gwałtowne zjawiska pogodowe wywołane zmianami 
klimatu tj. powodzie błyskawiczne,  upały, itd. Miasta są obszarami najbardziej 
przekształconymi przez człowieka, równocześnie są także cennymi siedliskami 
przyrodniczymi zamieszkiwanymi przez różnorodne gatunki roślin i zwierząt.  

Minister Klimatu i Środowiska wspiera działania na rzecz zazielenienia polskich miast 
poprzez programowanie i wdrażanie instrumentów finansowych, jak również prowadząc 
dialog z interesariuszami polityki miejskiej. 

Obecnie miasta mogą korzystać ze środków finansowych, krajowych i zagranicznych, na 
działania związane m.in. z odbetonowaniem i zazielenianiem oraz rozwojem błękitno-
zielonej infrastruktury. Te inwestycje wpływają na zwiększenie odporności miast na skutki 
zmian klimatu.  Poniżej główne źródła finansowania: 

1) Na projekty dotyczące adaptacji do zmian klimatu i ochrony środowiska w ramach 
FEnIKS – Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko 2021-2027 
dostępnych jest 2,28 mld € (tj. ok 10,25 mld zł):

a) Działanie FENX.01.02. Adaptacja terenów zurbanizowanych do zmian klimatu 
- wsparcie zrównoważonych systemów gospodarowania wodami opadowymi 
z udziałem zieleni/zielono-niebieskiej infrastruktury/rozwiązań opartych na 
przyrodzie. Wysokość alokacji 560 061 637 €.

b) Działanie FENX.01.05. Ochrona przyrody i rozwój zielonej infrastruktury, w 
tym FENX.01.05.5b Zielona i niebieska infrastruktura wraz ze stosownym 
zapleczem – „odbetonowanie” terenów miejskich.  Wysokość alokacji  310 000 
000 €. 

c) Działanie FENX.02.04 Adaptacja do zmian klimatu, zapobieganie klęskom i 
katastrofom. Wysokość alokacji  1 406 441 892 €.



2) Na inwestycje związane z zieloną i niebieską infrastrukturą w miastach oraz obejmujące 
modernizację już istniejących przestrzeni w mieście, tak aby likwidować miejskie 
„wyspy ciepła” oraz zwiększać odporność miast na zagrożenia wynikające ze zmian 
klimatu, w ramach Funduszy Europejskich dla Polski Wschodniej przeznaczonych jest 
255 mln €.

3) Na wsparcie „zazielenienia” miast w ramach Instrumentu Zielonej Transformacji Miast 
dostępnych jest 9 mld € (tj. ok 40 mld zł) z części pożyczkowej KPO.

4) Na działania z zakresu zapobiegania powodzi i suszy w tym m.in. na zielono-niebieską 
infrastrukturę i likwidację powierzchni nieprzepuszczalnych w ramach programu 
priorytetowego 1.4 Adaptacja do zmian klimatu (Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej) dostępnych jest 1, 15 mld zł, w tym:

a. dla bezzwrotnych form dofinansowania – do 400 mln zł,

b. dla zwrotnych form dofinansowania – do 750 mln zł.

Ponadto 14 marca br. odbyła się inauguracja projektu Partnerstwo: Środowisko dla 
Rozwoju, który stanowi platformę współpracy pomiędzy MKiŚ a interesariuszami polityki 
środowiskowo-klimatycznej (w tym NGO, jst). W ramach dedykowanej grupy roboczej w 
tym projekcie będą konsultowane propozycje rozwiązań prawnych i organizacyjnych 
dotyczących adaptacji do zmian klimatu, m.in. ochrony zieleni i bioróżnorodności 
w miastach.  Pierwsze spotkanie tej grupy odbędzie się 24 kwietnia br. 

Z wyrazami szacunku

Urszula Zielińska
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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